



美国奴役和掠夺拉丁美洲人民的新阴谋

八月五日开始在乌拉圭埃斯特角举行的泛美经济与社会理事会会议，经过十三天的激烈争论，在八月十七日闭幕了。埃斯特角会议的全部进程和结局，充分暴露了肯尼迪政府奴役和掠夺拉丁美洲的新阴谋和新部署；同时也表明了在以古巴革命为先导的拉丁美洲民族民主革命运动日益高涨的形势下，美帝国主义即使打着“争取进步联盟”的旗帜，抛出大量美“援”的诱饵，也越来越难于推行它的殖民主义政策了。

美国策划召开埃斯特角会议的目的及其准备活动

埃斯特角会议是应美国总统肯尼迪的要求，经美国政府长期策划和准备后举行的，是半年多以来肯尼迪政府力图抵制古巴革命影响、防止拉丁美洲民族民主革命运动的发展和以美“援”为手段来策动孤立古巴并进而集体干涉古巴的一系列阴谋活动的新步骤。会议的中心议题，是讨论实现肯尼迪提出的在拉丁美洲建立“争取进步联盟”的具体步骤。

所谓“争取进步联盟”计划是肯尼迪旨在扼杀古巴革命、奴役和掠夺拉丁美洲人民的“新政策”的基础，是他整套反革命两手政策的重要组成部分。早在今年一月三十日肯尼迪向美国国会提出的第一个“国情咨文”中，就主张在拉丁美洲“建立一个新的争取进步联盟”。后来，肯尼迪又在三月十三日对一批拉丁美洲外交官、官员和国会议员发表的美国对拉丁美洲政策的演说中，正式提出拼凑“争取进步联盟”的十项具体建议。这些建议的主要内容是由拉丁美洲各国政府执行一项由美国出钱“援助”的“十年发展计划”。从肯尼迪在今年年初上台后的历次政策声明中表明，他将通过这个所谓促进“社会进步”和“经济发展”的为期十年的“争取进步联盟”计划，纠合一些拉丁美洲国家的政府为“铲除美洲一切（象古巴）这样的外国统治和暴政而努力”。肯尼迪的“争取进步联盟”的目标就是

要“从合恩角到北极圈”来“实现”一个美国保持绝对统治的带着奴隶锁链的“自由的半球”。而埃斯特角会议，正象肯尼迪在三月十三日发表的演说中所说的，将为“争取进步联盟”开始“策划”工作。

肯尼迪对埃斯特角会议是“抱有很大希望”的。他把这次会议说成是“本世纪西半球历史上也许是最重要的会议之一”，“是对我们自己社会估价的一次考验”。出席会议的美国代表团团长狄龙则吹嘘说，这次会议是“给我们各国人民开辟精神和经济发展的新边疆”。可见，埃斯特角会议在肯尼迪政府反古巴和反拉丁美洲人民的战略部署中占有多么重要的地位。

在肯尼迪发表对拉丁美洲政策的演说以后，特别是在四月间美国派遣雇佣军侵略古巴失败以后，肯尼迪政府为了挽回美国在拉丁美洲一落千丈的“威信”，同时也是根据它的反革命两手政策交替使用的原则，围绕着泛美经济会议和推行“争取进步联盟”计划，展开了狂热的外交活动和在经济上广泛的诱骗和拉拢活动。六月四日到二十二日，美国驻联合国常任代表团团长史蒂文森作为总统特使到南美十个国家进行为期十九天的“荣善”访问。美国通讯社当时的报道指出，史蒂文森一面到处鼓吹“泛美经济合作”，为埃斯特角会议作准备，一面广泛“试探”拉丁美洲国家对干涉古巴的态度，并且竭力“敦促”南美各国政府同古巴一起采取“共同行动”。在这以后，肯尼迪又派他的弟弟爱德华·肯尼迪到拉丁美洲各国游说，推销肯尼迪的“争取进步联盟”计划。与此同时，美国国会批准了肯尼迪提出的拨款五亿美元作为“泛美争取社会进步”的基金。美国官方和它所控制的金融机构，并纠合西欧某些国家，先后向巴西、阿根廷、智利、玻利维亚、哥伦比亚、秘鲁、萨尔瓦多、洪都拉斯等十多个拉丁美洲国家准备提供总数达数十亿美元以上的贷款和大量“剩余”农产品，还准备给厄瓜多尔、

薩爾瓦多、哥斯達黎加、洪都拉斯、哥倫比亞五國的教育計劃以“財政援助”，給哥倫比亞以“修建房屋”及其他用途的貸款，並且“援助”秘魯修築道路。

从“埃斯特角宪章”看美国的野心

经过美国政府这样长期苦心准备之后召开的埃斯特角会议，最后通过了“埃斯特角宪章”和作为会议文件纲要的题为“告美洲各国人民书”的宣言宣告闭幕。古巴代表团团长格瓦拉在表决上述文件的投票中弃权。这项宣言和“宪章”表示“同意建立”肯尼迪提出的“争取进步联盟”计划，同时提到了今后时期中各国经济、文化发展的目标，包括“城乡住房计划”、“土地改革”、“扫除文盲”、“卫生保健”、“改革税制”、“刺激私人企业”以及“加速一体化”等。美国在这次会议上答应在明年三月以前这个时期内向拉丁美洲提供十亿美元的“紧急援助”，还答应在今后十年内提供为拉丁美洲所需的二百亿美元外来资源的一半，主要是“公共基金”。美国打算提供为期五十年的长期发展贷款，并且只取“低微的利息”或“完全不取利息”。美国还“保证”在稳定拉丁美洲各国出口价格方面进行“合作”。美国代表团团长狄龙在会议闭幕前夕举行的全体会上的讲话，吹嘘会议同意建立“争取进步联盟”和通过“埃斯特角宪章”是“美洲各国历史上的一件划时代的大事”。实际上，这正是美帝国主义坚持扼杀古巴革命，力图阻止拉丁美洲民族民主革命运动前进，继续奴役和掠夺拉丁美洲野心的大暴露。

“埃斯特角宪章”和作为这个“宪章”纲要的宣言的反古巴的目的昭然若揭。宣言特别强调，“只有在自由的条件下”和通过所谓“代议制民主制度”，“才能最好地满足拉丁美洲的经济愿望”。这就是说，只有实行美国式的“民主制度”，才能得到美国的“援助”，否则就要象肯尼迪在三月十三日的演说中所宣布的，被认为在西半球“无合法地位”的“专政暴政”加以“铲除”。狄龙在十六日会议上的讲话和第二天记者招待会上的讲话表明，美国发起“争取进步联盟”的出发点，不是什么帮助拉丁美洲的经济发展，而是要对付古巴革命及其巨大影响。狄龙

在这两次发言中大肆攻击古巴。他说，“美国不承认，而且永远不会承认”古巴革命的现实。他并且扬言美国将竭力策动古巴反革命分子进行复辟活动。他说，“我们期待着这一天的到来：古巴人民将摆脱他们目前所忍受的外国统治和控制而再次重新取得自由”。足以说明问题的是，在会议闭幕的第二天，美国众议院就通过一项议案，授权总统肯尼迪对于任何一个国家，只要同古巴保持友好和经济合作关系，美国就撤消对这个国家的“援助”。在会议闭幕后的第八天，美国就指使巴西反动势力举行政变，迫使坚持民族自决权、不干涉古巴原则和同社会主义国家建立和发展外交关系的考德罗斯总统辞职，阻止古拉特副总统依据宪法程序继任总统。美国力图通过“埃斯特角宪章”达到它反古巴和抵制古巴革命影响的政治目的是非常明显的。

“埃斯特角宪章”强调“需要逐步实现拉丁美洲经济的一体化”。这是美国力图通过建立有美国参加的拉丁美洲共同市场以加紧对拉丁美洲经济控制的蓄意已久的阴谋。成立拉丁美洲共同市场的主张，是拉丁美洲一些国家的资产阶级为了解决各国市场危机、加强相互合作，解决自己的经济困难而提出的。在中美洲的洪都拉斯、萨尔瓦多、哥斯达黎加、危地马拉和尼加拉瓜等五国政府，曾在一九五九年六月签订中美洲共同市场协定。美帝国主义的两个垄断集团——全国散装运输公司和通用轮胎橡胶公司就开始通过大量的投资，进行大规模的渗入。一九六一年七月一日，建立拉丁美洲自由贸易协会的协议在得到阿根廷、巴西、智利、墨西哥、巴拉圭、秘鲁和乌拉圭等国政府的批准后生效。为了便利美国垄断资本向拉丁美洲各国商品输出和资本输出，美国在埃斯特角会议上，大肆鼓吹“大陆经济一体化”，力图把前述在拉丁美洲存在的两个共同市场，扩大成为有美国参加的共同市场，以便加强它对拉丁美洲的经济掠夺。显然，在目前拉丁美洲没有摆脱美国垄断资本控制和仍然保持半封建半殖民地性质的经济结构的情况下，实现所谓“大陆经济一体化”，不仅不能彻底解决拉丁美洲的经济问题，反而会由于“经济一体化”将取消关税和一切进出口限制。要求各国经济所有方面“整体化”，甚至“资财、服务事业、资本、劳

动力”的自由流通，财政收入的合一，这只有便利美国对拉丁美洲经济的控制和掠夺，并把财政经济困难的恶果转嫁到拉丁美洲人民身上。

騙人的計劃是難以實現的

尽管美国在埃斯特角会议上对拉丁美洲各国许诺大量美“援”，并“保证”在稳定拉丁美洲各国出口商品价格方面进行“合作”。但是，正象古巴总理卡斯特罗在一次讲话中所指出的，“我们的美洲决不是用千百万美元所能收买的，我们的美洲决不是用任何方式所能收买的”。首先，美国妄图通过埃斯特角会议，用美“援”的诱饵，使拉丁美洲一些国家的政府追随美国孤立古巴并进而集体干涉古巴的政策，遭到了可耻的失败。以格瓦拉为首的古巴代表团在这次会议上作了出色的工作，他揭露并谴责了美帝国主义借推行“争取进步联盟”计划孤立古巴、阻止各国革命运动和掠夺拉丁美洲的政治经济阴谋；针对美国的提案提出了真正解决拉丁美洲经济危机的修正案；对美帝国主义及其从妄图操纵会议的进程展开了坚决的斗争。在这次会议上，古巴不但没有被孤立，反而密切了同大多数拉丁美洲国家的关系。古巴代表团的工作得到不少出席会议的各国代表的称赞。在会议期中，乌拉圭、巴西、智利等国政府领导人，重申坚持民族自决权和不干涉原则。美国原来打算在经济会议之后立即举行一次“谴责”古巴的政治会议的阴谋，未能实现。

其次，正象格瓦拉会后在哈瓦那发表的电视讲话中所指出的，“在埃斯特角开始了美洲的一个新阶段。这是第一次在一个拉丁美洲会议上听到了迫使美国改变原有态度的声音。”例如，会议通过了古巴代表团提出的，拉丁美洲经济和社

会发展的资金援助可以来自一切国家，显然，这是指可以取得社会主义国家的援助。美国提出的组织“发展计划委员会”来“监督”执行“争取进步联盟”范围内的拉丁美洲各国经济计划的这个露骨干涉“援”国家内政的阴谋，在许多国家的反对下也作了削弱这个委员会职权的修改，同时，各受“援”国还可以提出本国的三名专家参加这个委员会。在有关拉丁美洲主要产品价格的问题上，美国的提案只谈到咖啡一类产品问题，在包括古巴在内的为数众多的国家的压力下，又增加了羊毛、皮革、肉类等几项基本产品，并且承认必须取消内部限制性措施，力求消费市场价格的稳定。

第三，埃斯特角会议结束了，肯尼迪提出的“争取进步联盟”宣布正式成立；但是，由于会议并没有解决导致拉丁美洲贫困落后的最根本的问题——摆脱美国垄断资本的控制和掠夺以及全面改造半封建半殖民地经济结构问题，早已存在的美帝国主义同拉丁美洲人民之间的矛盾和美国政府同拉丁美洲各国政府之间的矛盾，必将由于美帝国主义在“争取进步联盟”外衣下推行的新的侵略计划而更加尖锐化。许多拉丁美洲国家当局对于美国的诺言能否实现表示怀疑，甚至狄龙在回到华盛顿后的一次记者招待会上也承认，拉丁美洲国家对美国在这次会议上兜售“争取进步联盟”计划的动机和它是否能实现空洞的“援助”诺言，存在着“潜在的怀疑”。因此，美帝国主义的骗人计划，只能起着揭露美帝国主义的侵略和掠夺本性的作用，它将加剧拉丁美洲国家同美国之间难以调和的矛盾，并且从反面教育拉丁美洲人民，从而更加激起拉丁美洲人民民族民主革命运动的新高涨。美帝国主义奴役和掠夺拉丁美洲人民的新阴谋必将失败。（章叶）

（上接第16页）

因此，我们必须十分重视推广先进经验的工作，在推行和采用各项增产措施和各种先进经验的时候，要做到：（1）搞调查研究，多做具体分析，把当地当时的客观条件摸清，把各种庄稼和耕作方法方式弄透，并研究分析它的特点和互相之间的关系；（2）从思想上确实尊重社群众，承认他们是生产的主人，多和他们商量，听

取他们的意见，叫他们当家做主；（3）认真贯彻执行农村人民公社以生产大队的集体所有制为基础的三级集体所有制的根本制度，生产队是直接组织生产的单位，尊重他们的权力，生产由他们当家做主；（4）坚持一切经过试验、多做典型示范。只有这样，才能不断地提高耕作技术。

（董四留）